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kedhetik. Tizenöt – husz 

! 

Helyben házhoz hordva, vagy 
vidékre postán küldve : 

Külföldre egész évre 20 frank. 

Egyes szám ára 6 kr. s kapták 
a kiadóhivatalban s Gross Gusz- 
táv loitókolekturájában 

Politikai, társadalmi, közgazdasági, közművelődési és szépirodalmi lap. 

Az E M K E. brassómegyei valasztnutnyának és a Brassói Magyar Polgári Körnek 

hiv I ye. 

Hirdetések fölvétetnek a kia 

ivatalban 

Hirdetések dija: 
4 hasábos armoe vagy 
an ak helye . Nagyobb és 
tö szöri ell kedvez- 

. Minden egyes hirdet- 
mény után még külön 30 kr. 

bélyegdij fizetendő. 

Nyilttéri közlemény sora 10 kr. 

Hirdetések nznákán dijai 
előre fizetend aők 

nssi elenik hnhetenkint háronaszor: kedden, csüutöortoökoön és szombaton. 
Szerkesztőségi iroda 

Brassó, Kolostor-uteza 26. szám alatt. 

hová a lap szellemi részét illető közlemények intézendők. 

Dr. 

Kéziratok vissza nem adatnak. 

Felelős szerkesztő : 

CNACZ. rassó, Kolostor-utcza 26. sz. a. 

Ide küldendők az előfizetési pénzek és hirdetések dijai. 

A lap kiadó-hivatala : 

Előfizetési felhivás. 

Brassó magyarsága mérvadó körei- 
nek kezdeményezése és részvénytársa- 
ságunkba történt belépése következtében 
itt fióknyomdát állitottunk fel, mely 

teljesen ujonnan fölszerelve, a legma- 

gasabb igényeknek megfelelni képes, és 

egyuttal az emlitett körök óhaja követ- 

keztében az itt már éveken át hézagot 
pótolt ,Brassót további kiadását hatá- 

roztuk el. 
Ezen elhatározásunkra lényeges be- 

folyással volt az, hogy szerkesztőnek 

Dr. Weisz Ignácz brassói ügyvéd urat 
nyerhettük meg, és hogy a fennemlitett 

körök a lap anyagi és szellemi támoga- 

tását biztos kilátásba helyezték. 

A Brassó" egyelőre hetenkint 
háromszor: Kedden, Csütörtökön és 

Szombaton megnagyobbitott formában 

fog megjelenni, és előfizetési diját egy 

évre 7 frtban állapitottuk meg, mely 
legezélszerübben posta utján lesz a 

„Brassót kiadóhivatalába beküldendő. 
Nyomdánkat, - mely lithographiá- 

val is rendelkezik, és a ,Brassó"-t a 

közönség szives pártfogásába ajánlva, 

biztosithatjuk a t. közönséget, hogy 
igényeinek megfelelni kötelességünknek 

fogjuk tartani. 

Brassó, 1891. julius hó 2. 

A „KÖZMŰVELŐDÉS" részvénytársaság 

a „Brassó"t kiadóhivatala. 

Feladatunk. 
Mult czikkünkben ezen felirat alatt 

elmondottuk, hogy a politikai és társadalmi 

életben melyek feladataink; hátra van még, 

hogy reámutassuak azon feladatokra, melyek 

reánk városunk specziális ügyei tekinteté- 

ben várnak. 
Köztudatu tény, hogy valamint az ál- 

lamnak, úgy minden társadalomnak és 

polgárzatnak jóléte és felvirágzása csak 

attól függ, hogy ügyei miként kezeltetnek. 

Ott, hol valamely polgárzat ügyeit szak- 

avatott, szorgalmas és lelkiismeretes hiva- 

talnokok kezelik, ott a jólét és azzal a 

polgárzat megelégedése fokoztatik; ellenben 

ott, hol a polgárzat ügyei szakavatatlan, 

megbizhatatlan, avagy a kellő munkaerély- 

lyel nem biró tisztviselők által kezeltetik, 

ott a polgárzat elszegényedésével, a város 

hanyatlásával és eladósodásával csak a 

polgárság elégedetlensége versenyez. 

Ha az államban minden egyes megye, 

város és község rendezett anyagi viszo- 

nyok között élne, ha ezen állami tényezők 

tisztviselői soha sem tévesztenék szem elől, 

hogy a közjó ápolása az, mi kezökre biza- 

tott; ha a reájok bizott közügyeket szor- 

galmasabban és lelkiismeretesebben kezel- 

nék, mint saját ügyüket, azért, mert a 

közügy fontosabb és életbe vágóbb, mint 

a magánügy, és ha soha sem tévesztenék 

szem elől, hogy a közügyeket és ezen 

ügyek alanyait szolgálni, de nem uralni 

vannak hivatva: akkor bizonyára az az 

állam, mely megyéiben és községeiben ily 

tisztviselőkkel rendelkezik, boldog és vi- 

rágzó lenne. 
De mert ez sem nálunk, sem más ál- 

lamban nincsen igy és különösen nálunk, 

addig, mig választott tisztviselőkre lesznek 

legfontosabb érdekeink bizva, másként nem 

is lehet, azért szükséges és sürgös a köz- 

igazgatás államositása. 

Az államositás egymagában azonban 

még mindig nem az a talizmán, mely ósz- 

szes viszonyainkra, mint egy varázs, egy- 

szerre és rögtön átalakitólag hathasson; 

mert a kinevezett tisztviselőtől a szakértel- 

men, szorgalm n és lelkiismeretességen ki- 

vül még az ügybuzgalmat, a folytonos ér- 

deklődést is megköveteljük a reá bizott 

ügyekre nézve. 

Ezen ügybuzgalmat és érdeklődést 

pedig csak ugy kelthetjük fel és tarthat- 

juk fenn tisztviselőinkben, ha mi magunk 

is, a megye és a város minden egyes polgára, 

közügyeinket folyton éber fegyelemmel 

kisérni és azok iránt a szükséges és kellő 

érdeklődéssel viseltetni el nem mulasztjuk. 

Mint hazánk egy nagy részében, ugy 

nálunk is azon sajnos tapasztalatot kell 

konstatálnunk, hogy a polgárzat közügyeink 

iránt a kellő érdeklődéssel nem viseltetik 

és hogy közügyeink iránt már is egy oly 

nagy fokn közöny uralkodik polgárzatunk- 

ban, mely mig egyrészt megbénitja a köz - 

ügyek vezetését, addig másrészt lassan-las- 

san mind végzetesebbé lesz reánk nézve. 

Ezért különös és kiváló gondot fogunk 

forditani arra, hogy megyei és különösen 

városi ügyeink sorra és ugy, a mint aktu- 

alisakká válnak, higgadtan és kimeritően 

ismertessenek lapunkban és hogy egyuttal 

megadassék azon irány, mely szerint mi az 

egyes ügyeket a közjó érdekében elintézve 

látni óhajtanók. 

Jól tudjuk, hogy különösen városi 

Tgyeink tekintetében számos a panasz és 

nagy az elégedetlenség polgárságunk köré- 

ben; tudjuk azt is, hogy a hangoztatni 

szokott panaszok egy része jogosult, egy 

más része pedig indokolatlan, és épen szért 

az egyes ügyek ismertetésével azt óhajtjuk 

másodsorban elérni, hogy a panaszok, 
a mennyiben jogosak, orvosoltassanak, a 

mennyiben pedig jogosulatlanok, elejtesse- : 

nek; meg lévén győződve arról, hogy a város 

ügyeit kezelő t. tanács is csak örömmel 

fogja fogadni, ha a sérelmeket tárgyilago- 

san tudomására juttatva, utmutatásaink- és 

tanácsainkkal támogatjuk, mig másrészt az 

indokolatlan megtámadásokkal szemben, 

mint saját intézményünket támozatásban és 

kellő védelemben részesitjük. 

Hogy ezen kötelességünkből folyó fel- 

adatunknak megfelelhessünk, mindenesetre 

szükségünk lesz polgártársainsk támogatá- 

sára is, a mennyiben elvárjuk tőlük, hogy 

minden panaszaikat, melyek a közügyekre 

és ezek kezelésére vonatkoznak, velünk 

elfogulatlanul közöljék, mert igy ezen köz- 

lemény alapján a tényállás alapos kideri- 

tése után teendő felszólalásunkkal minden- 

esetre többet fogunk használni közügyeink- 

becsméreli vagy kisebbiti. 

Követeljük meg tisztviselőinktől a köte 

lesség teljesitését, de ne támadjuk és ne 

kisebbitsük őket ok nélkül. 

Politikai szemle. 
Országgyülésünkön részint az gralek fö 

delén besugárzó nap, részint a hőség és ré- 
szint az „üdv hadsereget által titkon ka 

Néhány vonás a turista-életből. 
A brassói magyar közönség közül keve- 

sen mgje tudni, hogy a mai nap annyira —- 
s teljes joggal - felkapott turisztika, váro- 
sunkban aránylag nagyon rövid multtal dicse- 

esztendő előtt még 
valóságos esemény számába ment, ha valaki 
Brassóból a Keresztényhavasra (Schuler) ki- 
rándult s hetekig közbeszéd tárgyát képezte, 
ha' a Bucsecsre, vagy Királykőre merészke- 
dett. Jelzett utak, vezetők, menházak, termé- 

szetesen legfeljebb a külföldön is járt termé- 
szetkedvelők ábrándjaiban voltak meg, való- 
sággal azonban a vadonon keresztül kellett 
törtetnie a kirándulónak s ha haza tért, nem 
yőzte élményeit, a kiállott fáradalmakat s 

veszélyeket eléggé és elégszer ecsetelni. Ta- 
lán épen az uti kalandok tulságosan élénk 
kiszinezése okozta, hogy a nagyobb s fárad- 
ságosabb kirándulásoktól még a bátrabbak 
is visszarettentek, s hogy a turisztika oly 
lassan honos odott meg városunkban. Érdekes 
az e visszonyokra élénk világot vető 
pl. az a czikk, melyet Kurz lelkész akkortájb 
egy elybeli német. társadalmi és szépirodal- 
mi lapban tett közzé a Királykő keleti olda 
lán fekvő ,ördögmalom" (Mora dracului) fe- 

e tekintetben is áldásos bofolyást gyakorolt, s 
más városok példájára, tiz évvel ezelőtt ná- 
lunk is megalakult az ordélyi (német) Kár- 
pát eg ylet helybeli fiókja, mely a turisztika 
igazi megalapitójává lőn e vidéken. Nem czé- 
om e Kárpát osztály érdemeit behatóbban 
ecsetelni, csak röviden kivánom jelezni, hogy 
z osztály működése nélkül még ma is leg 

feljebb pólyájában volna városunk turisztikája. 
Ennek köszönhetjük, hogy ma már meg- 

lehetős részletesen ismerjük hegységeink éat 
mészeti s tájrajzi viszonyait; séta szám 
megy, ha a Keresztényhavast, vagy D Nagyké 
havast meglátogatjuk; sőt a Csukást, Király- 
követ, vagy Bucsecset látogatók száma is na- 
gyon tetemes. Természetesnek találjuk, hogy 
hegységeinket, melyek ellenállhatatlan varázsa 
a tenyészet nyári popmájában oly gyakorta 
büvölt el bennünket, a zuzmarás, zimankós 
tél idejében is fölkeressük, hogy élvezzük oly 
bájait, melyek nyaranta elenyésznek. Ma már 
megszokott dolog, hogy néhány Kárpát-egy- 
leti tag évente oda fent a Keresztényhavas 
menházában ünnepli kron szent estéjét, 
sőt magasabb hegységeink is gyakran már 
kora farserszal visszhangzanak a látogatók jó- 
kedvü dalát 

Egy korai kirándulás vágya kapott 
meg bennünket is s erről akarok e sorok folya- 
mán megemlékoezni, melyben D. barátommal 
május végén vettünk részt, midőn Rozsnyó- 
ról a Buksolu tetejére, a Bucsecs tömegének 
második legmagasabb csucsára (2477 m.) ha 
toltunk. 

A rozsnyói völgyből csendesen bogarász- 
va tértünk be a Vidombák völgyébe s a ta- 

nyiló virágai, illatos rétek és csobogó 
patakok között jutánk el a Bucsecs hágójáig 
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nnen a hegycsuszamlás mellett, meglehetős 
könnyü út vezet a malajesti katlan alatt fek- 
vő menházig, mely azonban ma, a több napi 
esőzés által feláztatva, nagyon lassan engede 
haladnunk. Az ég sátora most is egyhangu 
szürke palástot öltött, a miért is a megázás 

kellemetlenségeit elkerülendő gyorsabb ütem- 
ben iparkodánk fedél alá jutni. A menház kö- 

zelében lévő meredek hágó alatt mintegy r 
izelitőjeül a másnapi élményeknek, kb. 50 
pés szélességü hómezőre jutottunk, a hó n 
ban szilárd volt s könnyen átmenvén rajta, 
még alkonyat előtt a menház előszobájában 
élesztett tűz mellett szürcsöltük párolgó the- 
ánkat. Csakhamar lepihentünk s elaludtunk ; 
legédesebb álmainkbol azonban hirtelen ke- 
rekedett borzasztó szél riasztott fel, mely a 
menház falait feszitgeté, olykor az egész há- 
zat alapjában megrázkodtatta s egész éjjel 
kisérteties zenebonát vitt véghez. Ily nagy szél 
semmikép sem kellemes a nagasabb hegyek 
között, hol óriási erővel tódul a hegyszaka- 
dékokon és szük völgyeleteken keresztül; még- 
is érdekes a maga neméb en 

Előbb lágyan kezd zengeni, édes melo- 
dikus hangokat csal ki a közeli szirtekből, 
majd erősbödik hangja, érdes, lökemes hu- 
hogás vegyül közé s fülsiketitő sivitássá fo- 
kozódik, mig hirtelen mély bömbölés vet az 
egésznek véget; néhány pillanatra siri csend 
áll be, majd ismét megcsendül a lágy dallam 
mely a leg gbájosabb hárfazengésre emlékeztet, 
mig jamét féket voszt s telesüvölti fülel det. 

Hiába huztuk fejünkre takaró nkat, álom 
nem jött szemeinkre, s másnap reggel megle- 
hetős rossz conditióban hagytuk el a menhá- 
zat, hogy — ha lehet - a Buksoiu csucsát 
megmászszuk, 

A menház mellett veszi kezdetét az a 
vörösre jelzett út, mely a legmeredekebb bár, 
de mivel a keleti oldalon halad, föltételeztük, 

un ketten hogymászó 
könnyen d két oláhunk 
sima talpu bocskorában csakis ugy m 
tett kertnl az olvadástól sikos jógkéreggel 

épeső 

övét egy óra mulva elhagytuk s 
nyők és havasi szilbokrok sürüségéből ki 
takozva, ezentul semmi sem gátolta szaba 
látásunkat. A lábaink alatt elterülő tájké 
szépsége művész ecsetjére méltó. Nyugat fel é 
a malajesti katlant övező csaknem m 
sziklafalakon tul a Malajest éle, mi 
Ziganest hatalmas vonulata és a Velik 

tasztikus szirtjei; kelet felé a távolból 
kintélyes Nagykő-s Koeresztényhavas 
feje, a Tömös völgye és Predeál vörö 
tetői, majd észak felé a barczasági ró 
vaival egyetemben tárult elénk teljes 
pompájában, De nem soká legeltetők s 
ket e varázslatnak látszó képen, mert 
a legközelebbi környék is pazarul tá 
szépségeit. A hómezők száén helyenl 
gából a hóból egy kis nyilásoi 
dikáltak ki a Soldanella fe 
odább a lejtő lankáin valóságo 
kotott a hazai ibolya, : mellette 
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rolt obstrukczió Horváth Ádám képviselő egy 
pártját, de hazánkat is megszégyenitő inter- 
pellácziót cselekedett meg, a mennyibon kér- 
dést intézett a miniszterhez az iránt, 
igaz-e, a kormány a szászokkal, mint 
nemzetiséggel paktált? Ezen interpelláczió 
természetesen csinált dolog volt, mert 
vala, hogy e napon gróf Bethlen Gábor az 
EMKE slnöke fog szólni a törvény javaslat 
ellen. A nemes gróf persze nem beszélhetett 
e kis ugynevezett ,„nemzetiségi Beige- 

sehmack nélkül és Thalmant, Szeben megye 
uj főispánját is belevonta beszédébe. Szapáry 
Gyula miniszterelnök azonban nem utasitotta 
Horváth Adám interpelláczióját magához egy 
később adandó válasz reményében, hanem 

ismert erélyével visszautasitá Horváth" vádját 
és nyomban válaszolt az interpelláczióra, ki- 
jelentve határozottan, miszerint sem ő, sem a 
kormány más tagja az erdélyi szászokkal sem 
titkos, sem nyilt alkudozásba nem lépett, te- 
hát egyezséget sem kötött. És miután Hor- 
váth interpelláczióját a ,Münchener Allge 
meine Zeitung-ból vevé, kijelenté a minisz- 
terelnök, hogy az azon lapban foglaltak nem 
irányadók, nem lévén e lap a mágyar kor- 
mány hivatalos közlönye, sem ez által befolyá- 
solvá. A mi pedig a kormánynak az erdélyi szá- 
szokkal szemben követendő eljárását illeti –- 
ugymond a miniszterelnöők –— z egészen 

tiszta és világos. A kormány olvárja a szá 
szoktól, hogy elismerjék az ország közjogi 
helyzetét és tiszteletben tartsák a törvénye- 
ket, és ez esetben nem lesz alkalmuk pa- 
naszra. 

évén a közigazgatás államositása 
napi renden, a törvényjavaslat ellen Törs 
Kálmán, a már fent érintett gróf Bethlen Gá- 

bor, mellette szólott Horváth Boldizsár, kinek 
ritka felszólalása epochalis eseményként fo 
gadtatott. Es mi kétség, hogy Horváth Boldi- 
zsár ,igen*-je tultesz az egész függetlenségi 
párt ,nem"-jén. És igy a karaván halad, mie 
Ötvös beleszólásai elhangzanak. Ötvös t. i. a 
Horváth Boldizsár beszédje alatt átvette a 
ház kakasának szerepét, mely reá nézve há- 
látlan, mert Ötvös és a ház kakasa között 
mégis nagy a különbség. Mig az országban 
az emberek aratnak, addig benn a házban 
már csépelnek, de nem buzát, hanem szalmát. 
Egyébként megjegyezzük, hogy Horváth Adám 
intorpellácziója, Horváth Gyula lapjából indult 
ki. Ez a lap magát erősen erdélyinek tartja, 
pedig mi e lapot nem biztuk meg a próká- 
torsággal. Idei 101. számában szeretett főis- 
pánunkkal is foglalkozik, a mint hogy a 
„Magyar Hirlap" nagyon szeret személyekkel 
foglalkozni. Reméljük, hogy szeretett főispá- 
nunk nyugodtan alszik a ,„Magyar Hirlap 
komolyan nem vehető, csakis feltünési visz- 
ketegségből irt phantasmagoriáin, mi pedig 
nem is vesszük komolyan a Magyar Hirlapot, 
mely az országban és országon kivül talán 
15 millió példányban jelenik meg és egy jó 
napilhirért 1000 forintot ád. Mindezen számok 

rsze a holdban vannak. 

A külföld maglehetős érdekkel tárgyalja 
a hármas szövetség megkötésére vonatkozó 
hireket. És főleg Oroszországban valóságos 
konsternácziót okozott volna Vilmos császár 

ak a hármas szövetség megujitására vonat- 
kozó ama kijelentése, mely szerint rendkivül 
nagyra becsüli a német-osztrák magyar szö- 
vetséget és a szövetség magas politikai és 
katonai értékét és jelentőségét. (Mit szólnak 
vajjon e kijelentéshez Friedrichsruhéban ?) 
Nem csoda tehát, ha a , Novoje Vremja' rosz- 
szul érzi magát és az orosz franczia-szövetsé- 
get erős akczióra hivja felés nem csoda, ha a 
„Novoje Vremja" harczias kürtjének az lenne 

következménye, hogy aug. közepéni Besszarábiá- 
ban nagy hadgyakorlatok leszne 

Mig Oroszországban a hármas szövetség 
tényleges megkötésének hire tartja izgatva a 
kedélyeket, addig a kedélyes Bécs több kis- 
sebb dolgokkal tölti el a meleg napokat. A 
karlsbadi utolsó katasztrófa, a közoktatásügyi 
költségvetés részletes tárgyalása és a Duna- 
őzhajózási társaságra vonatkozó javaslattal 

foglalkoztatja a Reichsrathot. Ilyonkor persze 
— ha a Dunáról van szó - mi sem mara- 
dunk ,„ungeschoren" és azt szeretné osztrák 
szomszédunk, hogy mi is vegyünk részt a 
ársaság ügyének rendezésében. Ezen kérdés 
megoldását Baross miniszterre bizzuk, majd 
megválaszol ő a sógornak. 

A közigazgatás államositásához. 
Hónapok óta lázas izgatottságban tartja 

hazánk összes lakosságát a közigazgatás álla- 
mositásának kérdése, hetek óta foly már a 
vita az országházban a törvényjavaslat fölött 
és maga a külföld is élénk érdeklődéssel ki- 
séri a javaslat sorsát, mert tagadhatatlan, 

hogy a közigazgatás államositása hazánk ösz- 
szes viszonyaira nézve átalakitólag fog hatni. 

Hogy az államositás hazánkban már el- 
odázhatlan és szükséges, hogy hazánk viszonyai 
az államositást feltétlenül meg is követelik és 
hogy az államositás szükségességének érzete 
hazánkban általános, ezt leginkább igazolja 
az, hogy a közvélemény, a sajtó tulnyomó 
része és a nemzet zöme az államositás mel- 
lett foglal állást, és annak mielőbbi keresztül- 
vitele mellett müködik. 

Az ellenzék, mely már nem egyszer adta 
jelét annak, hogy a közvélemény kinyilváni- 
tott tendencziái reá nézve nem mérvadók, 
a közigazgatás államositása kérdésében is el- 
lentétes állást foglal el a közvéleménynyel 
szemben, és mert mint kisebbség a többség 
fölött határozni nem tud, az obstrukczió ve- 
szedelmes, jogtalan és végzetes fegyveréhez 
folyamodott, és habár jól tudja, hogy törek- 
vése és nézete a nemzet nagy többségénél 
helyeslésre nem talál, az országgyülési viták 
végtelen sorozatával kivánja a törvényjavaslat 
megszavazását, és törvényerőre való emelke- 
dését – nem meggátolni, mert erre képtelen, 
— de elodázni. 

Ha az obatrukcziónak az volna a feládata 
és törekvése, hogy a törvényjavaslat beható, 
alapos és kimeritő megvitatása utján a 
nemzet azon nagy többsége, mely ma az álla- 
mositás mellett foglal állást, az államosíitás 
szükségtelen, fölösleges vagy káros voltáról 
győzessék meg, akkor az ellenzék eljárása, 
mely szerint minden egyes tagját kötelezőleg 

sorompó elé állitja, hogy a javaslat ellen be- 
széljen, tán még menthető is volna. 

Ámde az ellenzéket nem ezen – külön- 
ben jogos - czélzat vezeti; mert miután a 
törvényjavaslat beadása előtt jóval és a javas- 
lat benyujtása óta is szakadatlanul agitál a 
hazában a javaslat ellen és felszólalásokat 
gyüjt az államositás ellen, és már meggyő- 
ződhetett arról, hogy a nemzet tulnyomó 
nagy többsége, sőb a hazánkban élő más 
nemzetiségek is az államositás hivei, lehetet- 

küli tárnics buzavirágkék kelyhei nyiladoztak 
s valamennyi körül ott dongott a szorgalmas 
poszméh, komoly igyekezettel szürcsölvén a 
nektárt és gyüjtvén a himport, Napestig is 
gyönyörködtünk volna e bájos képen, melyet 
csakis a hatalmas természet alkotott meg 
mindenható kezével, ám egy hatalmasabb ér- 

dek mennünk késztetett, mert hiszen itt a 
Buksoiu felhágó élén, kövek alatt találjuk a 
Barczaság legritkább bogarait s a meredek 
sziklafalakon és magányosan álló conglome- 
rát óriásokon, a még csak kicsiny bimbóban 
lévő havasi gyopár közelében, a legbecsesebb 
csigafajokat. 

Hat óra hosszat haladtunk még, folytono- 
san gyüjtögetve, a meredek hágón s végre elér- 
tük a csucsot, melyről, gyönyörü verőfény- 
ben az összes barczasági hegyek legszebb ki- 
látását élveztük. Ismétlődött mindaz, a mit 

már az él alacsonyabb pontjáról szemléltünk, 
csakhogy fenségesebben, nagyobbszerüen s 
velünk szemben, csak egy kis horpadás által 
elválasztva, emelkedett a Bucsecs tömegének 
legmagasabb pontja, az Omu. (2508 m.) Szán- 
dékunkban volt még az nap oda is eljutni, de 

a Buksoiu déli élén ismét oly hatalmas szél- 
roham fogadott bennünket, hogy lehetetlen 
volt az élen tovább haladnunk s igy elhatá- 
roztuk, hogy a legjárhatóbbnak tetsző hasa- 
ékok valamelyikén lebocsátkozunk a mala- 
esti katlanba s onnan visszatérünk a men- 
zba. Oláhjaink semmikép sem akartak ve- 

lünk tartani s megindultak, hogy a szokott 
uton az él alatt haladva, jussanak le a katlan 

enekére, mi ketten azonban egy elég széles 
asadékon indultunk lefelé. 

Addig jól is ment minden, mig az első, 
nagyon meredek hómezőhöz nem értünk, itt 
azonban alpesi turisták módjára, talpon csuszva 
kelle lesiklanunk. Az utazás ezen módja kez- 
dőre nézve kissé különös, hanem D. barátom 
az ő nagy tapasztalatával pontosan meg tud- 
ta jelölni a helyet, hol a lecsuszásb megkocz- 
káztathatjuk s minden baj nélkül akadtunk 
meg egy hótól ment, gyepes kis lapályon. 
Innen azután meredek sziklafalon ereszkedtünk 
alább, ismét leszánkáztunk egy hómezőn s 
most a szakadékon jó darabi 

kül haladtunk lefelé, mig egy kiálló szirtfok 
ra jutottunk, melyen nem lehetett lekuszni, 
mert oldalával befelé horpadt s csakis kissé 
koczkáztatott ugrással kerülhettünk az alatta 
elterülő s most már egész a katlan fenekéig 
vezető, szelid lejtőjü hómezőre. Már vacso- 
ránkat is rég elköltöttük s gyüjteményeinket 
is elrendezve, egyéb teendő hijány kelletlenül 
is, az időközben ujult erővel megindult szél 
üvöltésében gyönyörködtünk, midőn oláh mál- 
havivőink is megérkezvén, lenyugodhattunk. 

él harsogása éjfél tájban megszünt s igy 
zavartalanul pihentünk reggelig. 

Harmad nap csendesen gyüjtögetve, le- 
ereszkedtünk a malajesti hágón s gazdag 
gyüjteményekkel megrakodva, a legjobb kedv- 
ben tértünk volna vissza Brassóba, ha D. ba- 

rátomat a Bucsecs tömegében nagyon gya- 
kori keresztes vipera egy fiatal himje meg 
nem marta volna, mely szerencsétlen véletlen 
- habár a rögtön foganatositott alapos kezelés 
lytán minden veszély ki volt zárva - mégis 

kissé lehangolt bennünket. 

My. 

len, hogy az ellenzék ma is azon föltevésben 
ringassa magát, hogy nézetét az egész nem- 
zettel elfogadtathatja. 

Már pedig, mihelyt az ellenzék erről 
meggyőződött - és az adott viszonyok között 
erről meg kellett győződnie - mihelyt tehát a 
jóhiszeműség legkisebb látszata nélkül küzd, 
nem a kapaczitálás, de a közvélemény leküz- 
dése érdekében, azonnal megszünik eljárásá- 
nak jogossága, nemcsak, de föllépése és je- 
lenlegi eljárása a veszedelmesség és végzetes- 
ség jellegét is ölti magára. 

Parlamentáris államban a közjó érdeké- 
beon is már általánosan elfogadott törvény. 
hogy a kisebbség a többségnek magát alá- 
vetni köteles, mert fel kell tételezni, hogy az 
állampolgárok nagy többsége bizonyára job- 
ban és inkább megitélheti azt, hogy az állam 
javára mi szolgál, mint a kisebbség, mert 
fel kell tételezni, hogy a többség bizonyára 
ép ugy, ha nem jobban, szivén hordja a haza 
sorsát, mint a kisebbség; és mert a legsze- 
rencsétlenebb konfliktusra, végzetes szaka 

dásra és az állam nagymérvü gyöngitésére 
vezetne az, ha a kisebbség a nemzet nagy 
többségét uralná és elnyomná. 

Az ellenzék a parlamentárizmus ezen 
elve és alkotmányunknak ezen elven alapuló 
egyik garancziája ellen küzd akkor, mikor a 
nemzet nagy többségének legjobb meggyőző- 
désén alapuló törekvése ellen állást foglal el, mi- 
dőn kissebbségi nézetét az egész nemzet nézeté- 
vel ellentétbe állitva, majdnem elhárithatlan aka- 
dályt állit a nemzet haladása s ebből folyó felvi- 
rágzása ellen. És a midőn gátul áll oda a nemzet 
jogos, alkotmányos uton elérni czélba vett tö- 
rekvésének, és az ellenzéki szónokok mondva 
csinált beszédeivel százezrekre menő oknél- 
küli és fölösleges költségeket okoz az ellenzék 
államunknak, az államositás ellen felhozott 
ellenzéki érvek sem olyanok, melyek a nem- 
zet nagy többségének az államositásba vetett 
hitét és reményét csak legkevésbbé is meg- 
ingatni képesek lehetnének. 

A nemzet és az állam fennállásának biz- 
tositékait az yban, a p tk 

és magában a nemzetben birja, de nem egye- 
dül és kizárólag a megyei önkormányzatban. 

Az az önkormányzat és az az önkormány- 
zati jog, melyet a nemzet önmagának alkot- 
mányában és a képviseleti rendszer alapján 
parlamentjében biztositott, az a nemzeti 
önérzet, mely a nemzet minden fiának szi 
vében kiolthatatlanul él, és a melyet, mint 
szent lángot, örökre éleszteni és megtartani 
mindnyájunk kötelessége : ezek azon biztosité- 
kok, melyeket mi magunknak, nemzetünk, ha 
zánk és államunk fennállása és felvirágzására 
teremthetünk és minden külerőszak és minden 
belső támadás ellen megvédhetünk, megtart- 
hatunk. 

Hiába hangoztatják, hogy a megyék, 
autonomiájukkal védték és mentették meg a 
hazát; a megyék összes autonomiájukkal soha 
sem lettek volna képesek a szabadságunk el- 
len irányzott zsarnok támadást elháritani, ha 
magában a nemzetben, annak minden egyes 
fiában nem élt volna a nemzeti önérzet, a 
haza és nemzet fentartási szükségének érzete 
és ha szabadságunkat nem helyeztük volna 
minden fölé. 

Ott van utolsó szabadságharczunk, ez 
elegendő példát nyujt arra, hogy számos eset- 

ben egyesek lángoló hazaszeretete és szabad- 
ság érzete ezerszerte többet tett és vitt ki, 
mint sok megye autonomiájával. 

Már pedig aligha képzelhetünk hazánk- 
ban lelkiismeretes hazafit, ki csak egy per- 

czig is kétkednék abban, hogy a kinevezett 
tisztviselő kevésbbé fogja a haza, ezen állam 

alkotmányát tisztelni, szabadságát szeretni, 
aE 

nincs mit tartanunk. 

Városi közgyüléseink. 
A ki figyelemmel kisérte évek óta vá- 

rosi közgyülései, az bizonyára nem zár- 
kózhatott el azon szomoru tapasztalat elől, 

a közgyülések nem részesülnek a tagok 
részéről azon látogatásban, melyet azok meg- 
érdemelnek. 

Brassó városának minden ügye fontos, 
mert közügy, és azok, kik tagjai a városi köz- 
gyülésnek - a communitásnak, - bizonyára 
azért választattak ezen tisztségre és ázért 
jelöltettek kommunitási tagoknak a törvény 
által, mert a törvény épúgy mint a választó 
polgárok, azon jogos feltevésből indultak ki, 
hogy a törvény által kijelöltek és a válasz- 
tottak vagyoni állásuknál, intelligentiájuknál 
fogva készek és képesek is lesznek a város 
ügyei iránt azon érdeklődéssel viseltetni mely 
feltétlenül szükséges, nemcsak azért, hogy a 
város ügyei kellőleg ellenőriztessenek, de azért 
is, hogy minden ügy a legalaposabban és 
legbehatóbban le is tárgyaltassék. 

a már most a communitás tagjai a köz- 
gyüléseket rendesen és pontosan nem láto- 
gatják, ennek egyik sajnos következménye 
első sorban az, hogy a közgyülés elé kerülő 
ügyek kitétetnek annak, hogy a kellő, 
alapos és a szakavatott megvitatásban nem 
részesülhetnek, minek természetes következ- 
ménye az, hogy legtöbb ügy. legalább számos 
ügy elhamarkodva érvényesül, és ennek tulaj- 
donitható aztán, hogy utólag magok a tagok 
között is számosan akadnak, kik azért a ta- 
nácsot okoztatják; másrészt a közgyülések 
gyér látogatása azt is maga után vonja, hogy 
a kellő ellenőrzése a tanácsnak és a ható- 
ságoknak elhanyagoltatik, mert ne feledjük, 
hogy a képviselőtestületi tagoknak nemcsak 
az ügyek megvitatása és elhatározása, de 
számmos ügy kezdeményezése és a felszólalá- 
sok utján való ellenőrzés is kötelessége. 

Mi azt tapasztaltuk, hogy ha valamely 
választásról van szó, legyen a megüresedett 
hely bármily kis összeggel dijazva — a com- 
munitás tago legnagyobb sietséggel és 
pontossággal igyekeznek a közgyüléseken he- 
lyeiket elfoglalni, minden más esetben azon- 

ban oly kevesen gyülnek össze, hogy legtöbb- 
ször a tagok nem kellő száma miatt a már 
napi renden lévő kérdések tárgyalását egy- 
más, sőt sokszor több más közgyülésre kell 
elnapolni. 

Ezen halasztásokkal nemcsak a tanácsnak 
adunk több munkát, a mely pedig munkával 
megterhelve van, de egyesek is kárositják a 
város érdekeit is, mert számos ily t sür- 
gősebb elintézése a közjóra is befolyással 
volna. 

Igy emlékezünk a többek között arra, 
hogy a midőn a városi vizvezeték ügye volt 
tárgyalás alatt és a mikor a városi főömérnö 
által közszemlére kitett rajzok stb. fölött kellett 
határozni, sokkal kevesebben jelentek meg, 

mint midőn egy zálogházi hivatalnok válasz- 
tásáról volt szó ; pedig az csak kétségtelen, 
hogy a város vizvezetékének mielőbbi létre: 
jötte sokkal fontosabb és sokkal többször sür- 
gettetett, semhogy érdekét a képviseleti tagok 
előtt már elvesztette volna. 

s a közgyülések gyér látogatása a ta- 
nácsra is különösen kellemetlen hatással kell 
ogy birjon, mert a tanács, mint a városi 

ügyek előkészitője és végrehajtója, utalva van 
arra, hogy a képviseletet meghall 
az általa előkészitett 

seleti tagok bölcs 
alá bocsássa, mert ezen alapos megvitatás 
adja és adhatja meg a tanácsnak a megnyug- 
vást az elhatározott ügyek helyessége fölött, 
és kellemetlen lehet a gyülések gyér láto- 
gatottsága, mert ezen gyüléseken számol be 
a tanács tevékenységéről és ha a tanács a tagok 

közönyét látják – bizonyára a tanács munka- 
kedvéres igy munkásságára is kell hogy hasson. 

Elég sajnos az, hogy a tagok közül sokan 

mindig jelen nem lehetnek, mert elhivatásuk, 
foglalkozásuk és kenyér keresetük ebben aka- 

dályozza. minek, sajnos, az is aztán az ered- 
ménye, hogy az ügyek rendes menetét kellő 
figyel 1 nem kisérhetik; ámde vannak 

ű 
ügyeket a városi képvi- s kep 
g 

mint a választott, és a ki a k 1 

biró kinevezett hivatalnokot kevesebbre be- 
csülné, mint a választatt, de esetleg minden 
kvalifikáczió nélküli tisztviselőt. 

s attól – mivel az ellenzék leginkább 
szeret ijesztgetni, hogy t. i. a kormány az 
általa kinevezett tisztviselők utján vissza fog 
élni hatalmával - éppen nem tarthatunk, 
mert nem tekintve azt, hogy magyar kormány 
eddig még soha sem élt vissza hatalmával és 
igy a gyanusitás és feltevés jogosulatlan, az 
a hatalom, melyet a kormány kezel, a nemzet 
alkotmánya által van adva és megszabva, és 
a mig parlamentje és sértetlen alkotmánya 
lesz a nemzetnek, és a parlament egyrészről, 
de minden honpolgár másrészről éber figye- 
lemmel fog őrködni az alkotmány, a törvé- 

nyek végrehajtása és respektálása fölött és 

elegen, kiket személyes viszonyaik, avagy 

utazásaik nem akadályozhatnak abban, hogy 
minden gyülésen jelen legyenek, s ezekhez in- 
tézzük szavunkat, kérve őket, hogy a város 
érdekében rendesen járjanak el a közgyülé- 
sekbe, mert ha oly lazán vesszük a dolgokat, 
mint eddig, ha maguk a képviseleti tagok az 

indokolatlan közönynek adnak holyet érdek- 

lődésükben, akkor hova-tovább a polgárság is 
mind nagyobb közönynyel fog visaltetni köéz- 
ügyeink iránt. 

Tanügy. 
Az iskolai értesitők ismertetése, kivált ha 

azok, miként az alábbiak is, a magyar kultu- 
rális élet haladásának hű tükrei, egyike a lap 

azon feladatainak, melyet szerkesztőségünk 
örömmel teljesit s hiven igyekszik konstatálni 
azok előtt, kikhez ez értesitők el nem jutot. 
tak, az iskolák működését és beléletét. 



fekolák 

ésgs végre az ország fővárosát. 

B F A s só 

árom y értesitő fekszik előttünk: a 
rasé magyar kir. Kereskedelmi A kadémia 

mind a ole enyzté 
tiz évi multjára. Mindenike érdekes adatokat 

tár fel ezen intézetek életrevalóságáról és Orbán 

szakszerű vezetéséről; 

Kozdjük mindjárt az ismertetést a keres- 
kedelmi akadémia értesitőjén. Első közleményeül 
egy „Brassótól Fiuméig" czimű, valóban v vonzó 
s egyszerü irálylyal irt utleirást olvasunk Szabó 
Nándor akadémiai tanár tollából. Azon hosszu, 
szép utat látjuk itt élénk szinekkel ecsetelve 

zai ilyemüű intézetek z tudtunkkal csak 
agyobb anulmányi 

utat; pedig a e 
főleg a lpariskolában tanuló növendékekre 
nézve, kik a maturus után egyenesen az élet- 

be lépve az ország különböző idéketre szórat 
nak szét s az elméleti tudást az utazá ok által 
szerzett eátku ismeretekkel már előre ki- 
egészithetné 

vezető tanárok siettek is e szellemi 
hasznot tanitványaik részére kizsákmányolni. 
Mindjárt Aradon a Szécsenyi-gőzmalmot s a 
Neumann féle hires szeszgyárat tekintették meg 
mindkét helyen a gyár élén álló igazgatók 
szives kalauzolása mellett szereztek bő tapasz- 
eéveat az élénk forgalmu vállalatokról; in- 

a 13 anu emlékszobrához zarándo- 
koltak el ifjaink, hol hazafias pietással szem 
lélték a hősök relief képeit megnézték a vá- 
rat, főgymnázium és főreáliskola szép épületeit, 
Arad dról szeen innen Zomborba robogott 

onat; a hamvaiból 

Tencz csatornát vették szemügyre. Majd 36 
órai folytonos utazás után Fiuméban szállott i 
a társaság. Eszéket és Pécs városát csak fut 
lag tekintették meg. Annál inkább lekötötte 
figy elmüket a Karszt hegysét változatos ké 
pe. Fuzsinétól kezdve vonatjuk merész szer- 
pentinákban haladott detelé az Adriának, mig 
egy sziklatömb megkerülésével egyszerre csak 
kitágul a látóhatár, keblük megkönnyebbül s el- 
felejtve a Bora birodalmát, a karszti Szaha- 
rát, mély lélegzetet véve felsóhajtottak Heiné- 
val: Talatta! Talatta ! - Fiume és vidékéne 

á ki a társaság. 
Ez időt voltak a 
rizshántolóban, megnéztek egy angol teher- 
szállitó pompás nagy hajót, körzemlét tartot- 

tak az osztr.-magy. Lloyd „Oreste" nevü sze- 
teez tó hajóján; voltak Abazziában. ez 
ut felét atengeren, felét annak szép sétányu 
partján tették meg. Voloskában szálltak le a 
háborgó tengerről ; az isteni sedkls mi 
megtartotta őket, azalatt távolabb é 
a kiszállás perczében lelték sirjukat a re 
hullámaiban Fries Anna grófné és fia György, 
valamint Kesselstadt Arthur grófok. 

stére kelt az idő, mig ez utból a duar- 

nerói öböl megkerülésével Fiuméba visszatér- 
tek, hol a templomok harangjai épen a fel- 
támadás dicső ünnepét hirdették, s ők a 
haláltól való megszabadulás érzetével siettek 
a főegyházba. 

(Vége következik) 

A Drassói m. kir. állami edéd a 
todik évi értesitője Rombauer i 
intézeti igazgató gondos szerkesztésében s a 
Drassói ,Közművelődés' cz. irodalmi és mü- 
nyomdai Tészvénytársaság nyomdája által elég 
csinosan kiállitva jelent meg. 

z értesitőt Dr. Hoffmann Frigyes 
tanár elp esett értekezése vezeti be (, Toldi 

Szerelmet forrásai,) melyben a régi epika s a 
modern elbeszélés rövid, de tartalmas párhu- 
zama után Arany János , Toldi Szerelmé"- 
nek vajudásait ecseteli, lépten nyomon kimu- 
tatván, hogy Arany epikus tehetségéből 
csakugyan hiányzott a leleményesség s hogy 
a Toldi Trilogiának középső részét is c sak 
akkor, habár azután mesteri módon — alkot- 
hatta meg, midőn Szigligeti ,Rózsáf- 

jában, br. Kemény Zsigmond ,Özvegy 
és leánya cz. regényében s br. Jósika 

Miklós ,A csehek Magyarországban" cz 
reg ényében oly mesére, eselekvésekkv. alakok- 
ra talált, melyek ,„Toldi Szerelmé nek ke- 
rekéba peleillettek, a nélkül, hogy a trilo- 

gia már kész első s befejező részének epikai 
eitelét megingatták volna 

A következő szakaszban az intézet 1890/91. 
évi körtvetée vágó adatokat találjuk csopor- 
tositva, melyek közül kiemeljük, hogy kará- 
csonykor az uj épület smioktebea s egyuttal 
záróköve is elkészült; Walther Béla s 
éhely Lajos rendes tanárokat a vallás- és 

közokt. miniszter jelen állásukban véglegesen 
mezerősitettes. kinevezett tornatanára az in- 
ézetnek e en sem volt, s a tornatanitás- 
al Méh ea Tajo tanár volt megbizva; az 

áró vizsgálatok junius 13. ától 27-éig foly- 
tak; az érettségi szbbel vizsgálat j junius 5-én 

tatott megi junius 1ő-én az intézet ifju- 

sága tanárai vezetése mellett föld- és termé- 
szetrajzi kirándulásban vett részt s végül hogy 
sNagy István helybeli vanfgatgató 2000 
frt alapitványt tett az iskolán 

A tanári személyzetben mindössze annyi 
változás állott be, hogy az eltávozott róm. 
kath. hitoktató Dr. Balázs Endre helyébe 
Bilinszky Lajos segédlelkész nevezte 
tett ki. 

Az értesitő becses rovata gyanánt üdvö- 
zöljük a tanárok irodalmi müködésének kimu- 
tatását, mert szép tanujele a derék tanári kar 

elismert szakavatottságnak s ernyedetlen buz- 
galmának. Helyes és illő, hogy a tanárok iro- 
dalmi munkássága a szülők s a nagy közön- 
ség elé kerülő értesitőben külön legyen fel- 
tüntetve; mert hiszen a szaktudományokkal 
nem foglalkozó nagy közönség csakis ez uton 
nyerhet tudomást ama lelkes szakszeretetről 
s odaadó munkásságról, mely főreáliskolánk 
tanártestületének nem k a hazában, de a 
külföld szakkörei előtt is elismerést és tiszte 
letet biztosit. A hosszu lajstromból kiemeljük 

er Jenő tanár irodalom történeti s 
Bitai Béla ev. ref. hitoktató egyháztudo- 
mányi értekezéseit; Dr. Hoffmann FEri- 
gyes ,Cid" magyarázatát ; Kemény Ee- 

rencz tanár neveléstudományi czikkeit, melyek 
számos magyar, német és franczia szakfolyó- 
iratban láttak napvilágot; Méholy Lajos 
tanár állattani tanulmányait, melyekben a ma- 
gyar tudományos akadémia támogatásával évek 

óta folytatott buvárlatai egy részéről számol 
be; Dr. Mika Sándor tanár Brassó törté 

nelmére vonatkozó t 
végül, hogy Walther Béla és Dr. Jáhn 

ároly tanárok a földmivelési miniszterium 
által pályadijjal jutalmazott természettant s 
a vegytant irtak a földmives-iskolák számára. 

(Vége következik. ) 

Vidéki élet. 

1891. jul. 3. Fogaras, 

Tisztelt szerkesztő ur ! 

Bausznern Guidó Fogaras vármegye ujon 
nan kinevezett főispánja folyó hó 4 én tartja 
ünnepélyes t megyénkbe, illetve vá- 
rosunkba. 

megye összes lakossága felekezeti és 
nemzetiségi különbség nélkül tüntetőleg fo 
gadni készül főispánját, hogy már ezen fo- 

gadtatás által is jelét adja annak, hogy uj 
főispánját bázalomina és reménynyel fogadja. 

Megyénknek, már a különböző nemzeti- 

ségeknél fogva, melyek lakják, megvannak 
a maga sajáts ágos, sok más megyéktől elütő 
viszonyai, melyek kiválóan gondos tanulmá- 
nyozást és rendkivül tapintatos elbánást igé- 
nyelnek, annál inzb mert a nemzetiségi 
aspiráczióknak békés medorbe való terelése 
és a haza javára al felhasználása, csakis 
erélylyel párosult tapintatossággal eszkö- 
zölhető 

Bauszmern Guidó, ujonnan kinevezett fő- 
ispánunk, ki erdélyi születésü lévén, az erdé- 
lyi viszonyokat ez oknál fogva is, de mint 
hosszu éveken át kol országgyülési képviselő, 
ezen minőségéből kifolyólag is alaposan is- 
meri, mert azokat behatóan tanulmányozta is, 

a viszonyok ezen alapos ismereténél, müvelt- 
ségénél, toleráns, felvilágosodott voltánál fogva 
annál hivatottabb megyénk élén a közigye 
ket vezetni és ellenőrizni, mert meg unk 
győződve arról, hogy tapintatos vezetééttek 
erélyes intézkedéseinek és pártatlanságának 
sikerülni fog megyénkben a közigazgatást ál- 
dásossá tenni és ez által a megye összes la- 

osztatlan bizalmát és szeretetét 
megnyer 

A megye közönsége részéről biztosithat- 
juk ő méltóságát, hogy az egész teljességében 
igaz bizalommal néz tevékenysége elé, és 
hogy a vármegye társadalma részéről oda- 
adó támogatásban fog részesittetni állásában, 
mert a vármegye minden lakója meg van 
arról győződve, hogy csak a jogos igények 
figyelembe vételével, csak a nemzetiségek 
közötti békés egyetértés létrehozásával is, a 
hol már megvan, támogatásáva, a vár- 
megye nyugalmát igazán biztositani. 

Megyénk uj főispánja Bausznern Guidó 
a nyilvános életben, az élet küzdterén elfog- 
lalt állásában már böles belátásának és min- 
den kétségen felül álló kipróbált igaz, jó 
hazafiságának, az állameszme iránti törhetlen 

ragaszkodásának és egyuttal - a mi mirkk 
jellemes férfiunál csak dicsérendő - 
tiségéhez való tántorithatlan hüégének eet 

több bizonyitékát adta, semhogy egy perczig 
is kételkedhetnénk a fölött, hogy vajjon ki- 
neveztetése áldást hozó lesz- e megyénkre és 
hazánlre nézve ? 

meggyőződésünk, hogy vármegyénk 
hkosságinak tör vényhatóságának és hivatali 
karának hathatós, elfogulatlan és jogosulatlan 
ambiezjóktel ment támogatása esetén főispá- 
nunknak sikerülni fog a megye fölvirágzását, 
békéjét és haladását előmozditni, és mert ezen 
bimorakia hazafias kötelesség, és ép ezért 

nem maradhat, az eredmény sem fog el- 
dt 

Üdvözöljük ő méltóságát megyénk terü- 
letén és annak élén és őszinte szivből kiván- 

juk, hogy ép egészségben, az emberi élet leg- 
hosszabb határáig működjék közöttünk, szere- 
tetünk, tiszteletünk és a közbecsülés által 
körülvéve, megyénk és hazánk javára. 

r. 

Felhivás. 
Brassó város magyar intelligencziájának 

több tagja arra határozta el magát, hogy itt 
egy részvényekre alapitott könyvkereskedés 
felállitását fogja megkisérleni és ennek érde- 
kében a részvények jegyzése végett aláirási 
ivek is bocsáttattak ki. 

Mivel a könyvkereskedést legkésőbb f. 
év augusztus elején már berendezni kellene, 
de mert a részvénytársaság megalakitása, az 
alapszabályok kidolgozása stb. is még időt 
vesz igénybe, felkérem minazokat, kik a könyv- 
kereskedés tekintetében részvény-aláirására 
gyüjtő-iveket kaptak, miszerint sziveskedjenek 
iveiket hozzám legkésőbb folyó hó 15 én be- 
küldeni; azokat pedig, kik ezen részvénytár- 
saságban részt venni óhajtanak, felkérem, hogy 
e lap szerkesztőségénél folyó hó 20-ig aláirás 

végett jelentkezni sziveskedjenek. 
Egy részvény névértéke 25 frt, mely a 

társaság megalakulásától számitandó öt hó 
alatt havi öt forintos részletekben lesz befi- 
zetendő, minden részvény után külön bélyeg 
és alapitási költség czimén 1 frt fizetendő. 

Midőn az érdeklődők becses figyelmébe 
ajánlom, hogy az én gyüjtő-ivemen már ezer 

forinton felüli jegyzés történt, remélem, hogy 
ezen részvénytársaság, mely egy a kor kivá- 
nalmainak teljesen megfelelő könyvkereske- 
déssel kivánja városunk igényeit kielégiteni, 
mielőbb meg fog alakulni. 

Tisztelettel 

Dr. Weisz Ignácz. 

Vacarescu kisasszon va 

rökben nagy kiváncsisággal néznek az ügyek 
miképi feglkt e elé. 

] fiu. Nagyváradon, mint tudósitónk 
irja, Dénes kir. táblai birónak alig 13 
esztendős fia ma öngyilkos szándékból magára 
lőtt. A kis fiu halálosan áebélt magát. 
Tettének áa mér nincs kider 

A zászló. mgaltrb irják, hogy 
Crerrrema a tegnapelőtti mrdőmornyitési 
ünnepély alkalmából két orvost, a 
vont magyar zászlót le akarták tépni. a czerk- 
entemai polgármester elcsukatott. Jól tette. 

üzhányó ujra 

Attól tartanak, hogy a láva, az obszervatorium 
mögötti Vetrana-árokba fog ömleni. Tegnapelőtt 
két braziliai, Silva Jardin és Jochum Caneiro, a 

a főkráter szélére hatolt, hol gőzfelhő vette 
őket körül. Jardin a kraterbe zuhant, Carnei- 
azonban vezetője megmentette és csak köny- 
nyebb égési sebeket szenvedett. 

Idegenforgalom Brassóban 
— Julius hó 3-án. 

Bukarest szálloda. Pfanhauer Ferencz mér- 
nök, Kronbergaus Silvain ékszerész, Bukarest- 
ből. Braun Zsuzsánna, alezredes neje, Székely- 
Udvarheoly. Rukavina Viktor orvosnövendék, 
Budapest. Lamberger Viktor kereskedő, Bécs. 

Central Nro I. lt Neujeri Róza ke- 
reskedő neje, Nagy Sze 
Európa szálloda. Med Ernő, Teweles 

Simon, Spitzer Károly, náe József, 
blau Adolf, kereskedők, Bécs és Budape 
Sulty Jakab marhakereskedő, pknlapest, Tek 
echeano Helena, tőkepénzes neje, Jas 

Korona szálloda. Runcanu Nicolae könyv- 
vezető, Törcsvár. Radó Sándor zenész, Hát- 
szeg. Todorovits Gerő kereskedő, Deés. Va- 
tianu Romul tanár, Arad. Jonescu Mariu 
ügynök, Sinaia. 

KÖLÖNFÉLÉEK. 
Szives tudomásul! Lapunk tisztelt ol- 

vasóit és főleg már bejelentett elő fizetőit 
tisztelettel felkérjük : sziveskedjenek a lap 
kihordása elleni panaszukat alkalom ad- 
tán kiadó hivatalunknak bejelenteni, de 
egyuttal szíves elnézést kérünk a kezdet 
nehézségével minden esetre egybekötött 
esetleges és egyáltalán kikerülhetlen rend- 
ellenességekért. Tekintettel arra, hogy 
lapunkat egyelőre nemcsak a már beje- 
lentett t. előfizetőknek, hanem a n. é. kö- 
zönség azon részének is elküldjük, kikben 
mielőbb előfizetőket vélünk látni, a lap 
kihordása tényleg nehézségekkel jár és mig 
az előfizetők rendes száma tudva nem lesz, 
sikeresen nem is intézkedhetünk. Ennél- 
fogva tisztelettel felhivjuk a n. é, közön- 
séget, sziveskedjenek előfizetési özándékükat 
kiadóhivatalunkban mielőbb bejelenteni. 

A „Brassó! kiadóhivatala. 

A polvári kör betegsegélyző és temet- 
kezési egylete, hétfőn julins 6-án tényleg 
megkezdi működését. Midőn a humánus czélu 
egyletre a n. é. közönség becses figyelmét is- 
mételten felhivjuk, egyuttal az igazgatóság ké- 
rése folytán tudatjuk, miszerint a fölvételek 
naponta déli 11-1 ig és este 7-9-ig eszkö- 

zöltetnek, még pedig déli 11-1-ig az egy- 
leti orvosok lakásán, (Dr. Kovács Áron hon- 
véd ezredorvos, lakik Kórház-utcza 33. sz. és 
dr. Jekelius Frigyes, lakik Kolostor-utcza 17. 
sz.) és este 7-9-ig az egyleti helyiségben 
Czérna-utcza 1. sz. a. 

ndőri hirek. (Lopás.) egna reggel 
Waitzel Keresztély napszámos pályaudvar 
közelében egy vasuti kocsi- lökháritó birtoká- 
ban találtatott, melyet nevezett mindenesetre 

a pályaudvarról lopott el. 
Kommasszáczió. Beszterczei levelezőnk 

szerint - a beszterezei határon a kommasz- 
száczió junius hó 24 én kezdődött. A birto- 
kosok oly nagy számmal jelentek meg, hogy 
szabad ég alatt kellett a gyülést megtartani. 
Habár a kommaszáczió megengedhetősége el- 
len phozék is támadt, kétségtelen, hogy 
annak hely fog adatni, mert az összes birto- 

kosok több mint a törvényben előirt negyed- 
része a kommaszáczió mellett van 

A szerelem sötét verem. Erősen tartja 
magát a hir, hogy Ferdinánd román trónörö 

kös, Károly király öcscse mesallianceot akart 
kötni, melyet azonban a minisztertanács ha- 
tározottan perhorreskál. Vacarescu kisasszony, 
a román királyné palotahölgye, a román nagy 
követ leánya volna a szerencsés halandó, ki 

iránt a trónörökös szive lángra 

mán királyné a szivek összekapcsolását na- 
gyon pártolja, maga a király szintén nincs 
ellene a dolognak, de a minisztertanács más- 

kép gondolkozik és többszörös tanácskozás 
eredményeként nyiltan kijelentette, hogy vagy 

T 

Vasuti menetrend. 
Vonatindulások. Budapest felé: Vegyes vo- 

czkor reggel; gyorsvonat Ko- 

nat 5 óra 15 pkor reggel; vegyesvonat 12 óra 
0 pkor délben; gyorsvonat 2 óra 19 pkor 

délután. Zernest felé.: Vegyes vonat 5 óra 45 
pkor réggel vegyes vonat 4 óra 55 pkor 
délut 

Voralérkezések Budapest felől: Vegyes- 
vonat 10 óra 5 perczkor este; gyorsvonat Ko- 
lozsváron át 2 óra 9 pkor délután; gyorsvonat 

h
o
 

Aradon át 5 óra 8 pkor reggel; személyvonat 
8 órakor reggel. Bukarest felől: Gyorsvonat 

rore vonat 
58 pkor este; óra 17 pkor osto 
Zernest felől: vonat 9 óra 24 percz. 
reggel; vegyes vonat 9 óra X4 perczkor 

Brassói piaczi Arak 
Julius hó 3-an. 
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„közepes . 6.70 Borsó....6 
„gyenge .6.30 Lencse....7.10 
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EA S S 

al 77.1891. éllv. 
Árverési hirdetményi kivonat. 
A fogarasi kir. jbiróság mint telekkönyvi 

atóság közhirré teszi, hogy Benedek Gyula 
rehajtatónak Ratz Petru etrt végrehajtást 

- tőkekövetelés és 
i iránti végrehajtási gvéken a brassói 

törvényszék (a fogarasi kir. járásbiróság) 
t ületén levő O-Sinka községben fekvő, az 
ó- csinkai sz. telekjeg gyzőkönyvben foglalt: 

ingatlan 
591/] eien 160 frt 4563 hr.-sz. frt 
694/ 24 , A823 , s 

10 , 4927"7 
10 , 5089 55 ,, 
22, s0/— 
11, 6068 18,, 
24s91 hö 
18 , 6297 ,10, 
6 , 6628 , 

12 , zö8 17, 
14 , 7598 
19, Z616 
8,, v621 36, 
64 

szennel megállapitott kikiáltási árban elren 
delte, és ho ogy a fennebb megjelölt ingatlanok 
az 1891 évi október hó f-ső nepján délelőtti 
10 órakor Ó-Sinka község házánál megtartandó 
nyilvános árverésen a megállapitott kikiáltási 
áron alól is eladatni fognak. 

rverezni szándékozók tartoznak az in- 
atlanok becsárának 10 ', át készpénzben, 
vagy az 1881. évi LX. t. cz. 42. § ában jel- 
zett elvolazemel számitott és az 1881. évi 
november 1-én 3333 sz. alatt kelt igazságügy- 
miniszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadék- 
képes értékpapirban a Egmlteté efé 
tenni, avagy az 1 LX. t. 7 
értelmében a bánatpénznek a bikdságuál e 
leges elhelyezéséről kiállitott szabályszerü el- 
ismervényt átszolgáltatni. 

Fogaras, 1891. évi aprilis hó 24-én. 

A zarta kir. jbiróság mint telekkönyvi 
hatóságtól. 

Nagy Lázár, 
kit aljbiró. 

3598/1891. p. sz. 

Hirdetmény. 
brassói kir. törvényszék közhirré te- 

szi, miszerint Benedek Gyulának Felső-Veni- 
cze község összes birtokosai ellen, Felső Ve- 
nicze határa tagositásának elrendelése iránt 
e kérése folytán a felek meghallgatása, 
ugy az elrendelés feltételének kinyomozása 
végett határnapul a helyszinére, Felső-Venicze 
községébe 1891. évi augusztus hó 24-ikének 
élelőtt 9 órája tüzetett ki, melyre az összes 

érdekeltek az 1880. évi augusztus 23-án 2364. 
sz. a. kibocsátott birt. rend. utasitás 36. § ában 
irt jogkövetkezmények terhe alatt azzal a meg- 
jegyzéssel idéztetnek, hogy a tagositási kérés 

egyik példánya alólirott kir. törvényszéknél, 
egy példánya Felső-Venicze község házánál a 
hivatalos órák alatt betekinthető. 

A tárgyalást Vizy József kir. 
széki biró vezetendi. 

Brassó, 1891. junius hó 27-én. 

A kir. törvényszék űléséből : 
Deési, elnök. Bauer, jegyző. 

törvény- 

Szám 3482/1891. 

Bályázak Riletmény 

zett r nagy keségíe en elhalálozés 
folytán üresedésbe jött jegyzői állomásra, eset- 
leges előléptetés folytán netalán üresedésbe jö- 
vő segédjegyzői állomásra, ezennel pályázatot 
nyitok. A jegyzői állomás 675 forint fizetés- 

ésj50 frt lakbérrel, a segédjegyzői állomás 
frt fizetéssel és 50 frt lakbérrel lévén ösz- 

ekv a magán munkálatok teljesitéseért a 
jegyzőket illető, hatóságilag eglpito dija- 
kon kivül. Felhivatnak mind azok, kik ezen állo- 
ér pályázni óhajtnak, az 1883. évi 
6-ik § értelmében kellően felszerelt, 
e irt, gla életkorát és nyelv- 
ismeretét kitüntető folyamodványukat folyó 
év julius hó ILég alólirthoz annál is inkább 
beadni, mivel később beérkező folya modvá- 

nyok nem fognak tekintetbe vétetni. 

Földvártt, 1891. junius hó 25-én. 
Pildner Ferencz, 

(5) 1-2 főszolgabiró. 

Lootz J. F. 
Brassó 

Vár-utcza 55. sz. a 

állandó raktárt tart kitünő és kipróbált 

legfinomabb minőségü Portland ce- 

mentből, Roman cementből és szoba- 

padozat lakból 
szép, világos sárga szinben. 

Cementvevők, kik vaggonszámra 
vásárolnak gyári árban részesülnek. 
F(8) 1-15 

Szám 83949./1891. 

Hirdetmény. 
A Hosszufalu község határán elvonuló 

Garcsin patak régi gátja mellett létesitendő 
jászolygát és zsilip, a zsilip alóli csatorna, 

valamint a dominális kertnél és a kender áz- 

tatóknál létesitendő vizosztóknak kiépitése 
1697 frt 68 kr. összeg erejéig van előirá- 
nyozva. 

A fent emlitett muvukálatok foganatosi- 

tásának biztositása czéljából az évi nevezett hivatalhoz annyival 

julius hó 20. napjának délelőtti 0 rajéra zenek beadni, mivel a későbben 
a hétfalusi járási tőszolgabirói hivatal helyi- figyelembe nem fognak vétetni. 

ségében tartandó zárt ajánlati versenytárgya- 
lás hirdettetik. 

versenyezni óhajtók felhivatnak, hogy 
a fentebbi munkálatok végrehajtásának elvál- 
lalására vonatkozó, az engedélyezett költség 
után számitandó, s a részletes föltételekben 
előirt 5 9-nyi bánatpénzzel ellátott zárt aján- 
lataikat kitüzött nap délelőtti 9 órájáig a 

szaki müvelet és részletes fölté 

tekinthetők. 

Hosszufalu, 1891. évi junius 27- 

(4) 3-3 ftőszolgabiró 

A szóban forgó munkálatra vonatkozó mű- 

telek a neve 
zett járási főszolgabiró hivatali helyiségében 
a rendes hivatalos órákban naponkint meg- 

Henter Gábor, 
én. 

Ő. 

A Magyar-Franczia biztositó részvénytársaság főügynöksége 

Adler L. Jakab 
Pank-és váaáltóüzlete 

Brassó, Virágsor és Hirscher-utcza. 

Foglalkozik: 

Értékpapirok, sorsjegyek és valuták bevásárlásával és eladásával a legju- 
tányosb mellett. 

z tőzsdei megbizásokat = 
kmert felvilágositásokat ad belföldi és exoticus értékpapirok felett és 
Etőnyösen végez idevág gó rendeleteket. 
Szelveny beváltásokat, valamint egyáltalán az összes a bank és váltóüzlethez 

tartozó transactiókat eszközöl 
Sorsjegyrevisio dijmentesen. 

harahehanenzanru 
A savanyuvizek gyöngye. 

A bécsi és párizsi kiállításokon elismerő okiratot és ezüst 
érmet nyert. 

Leggazdagabb és egyedüli félig kötött szénsavdus tartalmu savanyuviz, 
mely eddig minden más borvizek között az egyedülinek van bebizonyulva, mely az 
egyenlitőn is átszállitható a nélkül, hogy akár erejében, akár jó izében és üdesé- 
gében változást szenvedne. 

Borszéknek jelenleg 6 ivókut forrása van: cfő, cJózsef főherczegy, 

Kossutho, László, cBoldizsar és cArany Jánosa kut 
kégi idők óta a kereskedelemben nagy elterjedést nyert, s főleg a „főkut" 

vize hozatott nagyobb melyből évenkint több mint 4 millió palaczk 
árusittatik el, jelenleg pedig a ,Kossuth forrásból is készlet tartatik, s kivánatra 
bármelyik forrásból megrendelések koettetek. 

Borszék ivóvizei, mint a legszénsavdusabbak ismeretesek, melyeknek szén- 
vasoxyd szénsavas mész, szénsavas magnózia és szénsavas nátron képezik főal- 

katrésze é 
Javalva van, föké épen a vérszegénység és idegbántalmak majd minden 

neménél, emésztési zavaroknál, hugyszervek, valamint a belszervek összes bántal- 
mainál stb. 

Mint üditő ital, tiszta, kellemes, 
tisztán vagy borral vegyitve páratlanul áll. 

Mindig fries töltésben kapható: (6) 2-70 

LÁZÁR ÉS VERZÁR czég FŐRAKTÁRÁBAN. 

minden mellék iz nélküli pezsgő borviz, 

Közművelődés Trodalmi és Műnyomdai Részvénytármasig 
oOlo=zsvaár és rassoó. 

műintézetekélvel. 

Tisztelettel van szerencsénk köztudomásra hozni, hogy Brassóban Kolostor-utcza 26. sz. a. fióktelepet léte- 
siteltünk, mely működését már megkezdette. 

A fióktelep a modern graphikai követelményeknek megfelelőleg teljesen ujonnan van berendezve, a legki- 
tünőbb gépekkel fölsz erelve. 

A nyomda szakavatott vezetés alatt áll, s mindennemü 

KONVYVNYOMDAI 

Raktáron tart mindenféle gyakorta előforduló nyomtatványokat, igy ügyvédek, szolgabirák, kör- és községi 
jegyzők, tagositó mérnökök, kir. bir. végrehajtók számára. 

Különös gvélmebe ajánija cselé édkönyveit, melyekből 100 drb A frt 60 kr. 

Árai határ ozottak, 
E vállalatokat a nagy közönség jóakaratu szives figyelmébe ajánlva, vagyunk 

kiváló tisztelettel 

Brussó. A otot a ktadó tulajdonos kOzMUVELODÉS rodalmi és műnyomdai ezvenytrns könyvnyom dájában 

munkákat, és pedig : hirlapokat, folyóiratokat, könyveket, füzeteket, iskolai értesitőket, okleveleket, részvén yjegye- 
ket, báli-, eljegyzési- és esküvői-meghivókat, tánezrendeket, árjegyzékeket, körleveleket, gyászjelentéseket, falraga- 
szokat, hivatalos nyomtatványokat stb. stb. bármely nyelven is gyorsan, izlésesen ké szit el. 

Felvállal mindennemü 

LITHOGRAPHIAI (KŐNYOMDAI) 
munkálatokat, részvényeket, zálogleveleket, névjegyeket stb, melyeknek kiállitása versenyez a fővárosi nagyobb 

olcsók. 

„KÖZMŰVELŐDÉS- 
IRODALMI és MŰNYOMDAI RÉSZVÉNYTÁRSASÁG, 
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